

Ба 3438.

Н. Я. Никифоровский.

Б

ОЧЕРКИ ВИТЕБСКОЙ БЕЛОРУССИИ.

II.

ДУДАРЬ И МУЗЫКА.

(Изъ XIII—XIV вв. „Этнографического Обозрѣнія“).

Инв. № 3880.



Член
ЛЕНИН.
9 кг

МОСКВА.

Выс. утвер. Т-во Скоропечатни А. А. Левенсонъ. Петровка, д. Левенсонъ.
1892.



Ба 3438

390
1162

ОЧЕРКИ ВИТЕБСКОЙ БЕЛОРУССИИ *).

2. Дударь и Музыка¹⁾.

„Ци правда, ци нѣ, али здѣвнику кажуць стареи люди, што кылі ѹдѣ человѣкъ (мужчина среднихъ лѣтъ) спытынѣтца, тамъ пѣвни гравъ, або стыівъ музыка; а кылі ѹдѣ єнъ панечъ, альбо тлѣпнитца, тамъ бизотжѣнно пухуваный єсъ ци дударь, ци музыка“²⁾.
(Шуточное повѣрье въ Витебской Бѣлоруссии).

Отъ „старцій нуды“, ³⁾ отъ „бизпритомника Сумона“ и сродныхъ ему „богадѣльныхъ бабъ“ я перехожу къ другимъ типамъ общественныхъ служителей — „дудару“ и „музыкѣ“, т. е. беру противоположности, не имѣющія, повидимому, ничего общаго. Изъ-за первой насущной потребности — куска хлѣба — „старецъ сыбакъ дражніцъ“, тревожить мирныхъ людей; между тѣмъ, огражденные, въ большинствѣ случаевъ, отъ подобной необходимости хозяйственнымъ довольствомъ „дударь и музыка идуць людей смяшніцъ“, т. е. тѣшить. „Айдѣ людемъ моркотно, тамъ старецъ пяецы“; но гдѣ тѣ же люди „пышшиаютца“, тамъ „дударь и музыка“ вторятъ веселью, подливаютъ масла въ „веселыя цяплы“, — что и выражено въ конечныхъ словахъ „веселый пріпѣуки“:

„А якъ дудку почуюць,
„Самы ножки танцууюць“.

Удостовѣряють, что нѣкоторые „старцы“ поютъ свои пѣсни подъ аккомпанементъ скрипки и даже лиры; въ Витебской Бѣлоруссии ничего подобнаго не встрѣчается, и соединеніе „старецкой“ пѣсни съ наигрываньемъ на скрипкѣ странно здѣсь въ той же

* См. Эн. ОБ. XII, 70.



мѣрѣ, какъ танцы передъ гробомъ. Гдѣ поетъ „старецъ“, тамъ нѣтъ мѣста ни „дудару“, ни „музыкѣ“, и гдѣ послѣдніе заиграли, тамъ нѣтъ „старца“. Это подтверждается и подборъ присловій, относящихся къ жизни и дѣятельности тѣхъ и другихъ, где краснорѣчиво выражается подобная мысль; напр.:

„Айдѣ музыка граиць, туды старецъ ни ляниць“. *)

„Айдѣ дударъ граиць, старецъ дольки ни маидь“.

„Айдѣ старецъ пляѣць, туды музыка ия йдѣць“, и проч.

Правда, на „кирмашномъ себю“ *) иногда можно еще встрѣтить почти рядомъ „старца“ и „музыку“; но тутъ каждый изъ нихъ служить двумъ противоположнымъ потребностямъ, каждый остается чѣмъ-то похожимъ на противоположный полюсъ.

Однако, при очевидной противоположности, тѣ и другіе имѣютъ кое-что и общее. Такъ, прежде всего, они все общественные служители, и служба ихъ одинаково клонится къ удовлетворенію душевныхъ потребностей народа. Даже если имѣть въ виду личное состояніе самихъ дѣятелей, то „истинный Сумонь“, по окончаніи своей невеселой службы, чувствуетъ себя не менѣе успокоеннымъ, чѣмъ „дударъ“ и „музыка“ послѣ игры на своихъ инструментахъ. Это понятно: во-первыхъ, они принесли пользу другимъ; во-вторыхъ, по особому свойству музыки, дѣйствующей успокоительно на собственную душу пѣвца и музыканта, они принесли пользу и себѣ, не только получениемъ вещественной награды, а и музыкальнымъ воздействиѳмъ на собственную душу. Эта общность и сближеніе могутъ пойти и дальше,—что видно будетъ изъ настоящаго очерка; лично для меня они смягчаютъ скачекъ отъ „старечества“ къ „дударству“ и „музыкарству“, а также служителямъ этого дѣла—„дудару“ и „музыкѣ“, услаждающимъ жизнь бѣлорусского простолюдина.

Прежде всего я считаю долгомъ упомянуть, что тяготѣніе къ музыкальности присуще простолюдину Витебской Бѣлоруссии въ той же мѣрѣ, какъ и всякому обитателю подлунной. Колыбельное дитя или совершенно, или временно смолкаетъ, когда до его слуха донеслись музыкальные звуки: „блазнюкі и блазнотки“ *) забываютъ свои „бабы“, ссоры, драки, начатыя работы; женихи, а въ особенности, „кинягіни“ *) туды тольки й лядайць, откѣлицька музыки лицайць; угрюмый мужъ остановится со средоточеннымъ вниманіемъ на пѣснѣ и музыкальной игрѣ, и ужъ во всякомъ

случаѣ часто предпочтеть ихъ иѣмому времяпровожденю; наконецъ, „лысый дѣдъ и сдѣяніившіяся бабка“ не отвернутъ своихъ старческихъ ушей отъ музикальныхъ звуковъ, особенно, когда эти звуки относительно „сгрѣбны“), идущъ по-лѣпцу“. Такимъ образомъ, тяготѣніе къ музыкальности обнимаетъ всѣ возрастныя стадіи; всѣмъ музика люба, по-сердцу; въ душу каждого вносить иѣкоторое успокоеніе, отвлекая отъ зауряднаго будничнаго состоянія. Что нужды въ томъ, если все слышимое часто знакомо-перезнакомо? Таково ужъ общее свойство музыкальности, что одни и тѣ-же звуки, тысячу разъ слышанные, касаясь уха въ тысячу первый разъ, вновь дѣйствуютъ на душу, вновь оживляютъ ее.

Однако, помимо этого, музыкальность бѣлорусса воспитывается съ дѣтства многими условіями. Подъ напѣвъ тонкаго голоса сестреники-няни, ласкающаго голоса матери и разбитаго, правда, но опять же ласкающаго голоса бабы-няни успокаивается и засыпаетъ въ колыбели дитя; иѣть этого напѣва — дитя не такъ скоро забудется и уснетъ. Тѣ-же няни унимаютъ дѣтскіе капризы и слезы воспроизведеніемъ голосовъ — пѣтушка, кукушки, овцы, козы, кошки и проч., или словами — „ди-лій, ди-лій, диль-диль“⁹) напѣваются то плясовой, то пѣсенный мотивъ. Всякому извѣстно, что дѣтская улыбка служить отвѣтомъ на доставляемое удовольствіе, и дитя снова ищетъ его, снова просить „пѣтушки“ и „ди-лій“, насколько позволяетъ дѣтское умѣніе сдѣлать это. При дальнѣйшемъ развитіи пониманія, дитя самостоятельно воспроизводить подобіе колыбельныхъ напѣвовъ.

Когда, по оставленіи колыбели, свѣтъ Божій расширился передъ дѣтскими глазами, тогда стали разнообразнѣе и толчки къ воспитанію музыкальности. То материнскія, то сестринскія, домашнія на посидѣлкахъ, святочныя, крестьянскія, свадебныя пѣсни, то таковыя же настуны, полевыя не обойдутся безъ слушателей-дѣтей, которая „прицмѣлѧющы“¹⁰) напѣви и текстъ и, уловивъ изъ пѣсни кому что любо, воспроизвѣтъ облюбованное колыбенце и въ одиночку, и „скучившись“¹¹). Наблюдатель дѣтскихъ „бѣсовъ“ видѣть и слышать неоднократно, какъ, при помощи травяного листка, дѣти воспроизводятъ лѣтомъ пѣтущіе „кукуреку“ хоромъ, въ одиночку и „на-ширасѣхъ“¹²). Уложенный въ длину между приставленныхъ другъ къ другу бокомъ большихъ паль-

цевъ, этотъ листокъ позволяет извлекать не только подражательные пѣтушку, а и другіе звуки, съ двумя-тремя перемѣнными тонаами. Дуновенiemъ въ ключь, въ короткій, но глухой съ одного конца стволъ тростинки, пера—легко воспроизводится птичій свистъ, а таковой же свистъ при помощи собственныхъ зубовъ и губъ помогаетъ воспроизводить то колѣнце слышанной пѣсни, то всю пѣсню. Натянутая вдоль лавки и, въ особенности, взятая однимъ концомъ въ зубы нитка, линіоной стебель, тонкій прутикъ и проч., при толчкѣ, или ударѣ по нимъ, въ свою очередь, даютъ звуки и притомъ во множествѣ тоновъ, смотря по степени натянутости. Наконецъ, появляются „пѣщики“ изъ пера, соломинки, тростинки и вообще тонкаго стволистаго растенія. Не умѣеть дитя сдѣлать „пѣнника“, ему помогутъ старши—и оно играетъ до окончательной порчи инструмента, который немедленно же можно замѣнить новымъ. Полушечный бывало, а нынѣ грошевый „глиняный кѣникъ“, дающій три перемѣнныя звука, наталкиваетъ на необходимость клапановъ въ „пѣщикѣ“, коихъ прорѣзается до пяти въ стволѣ „пѣщика“, чрезъ что послѣдній превращается въ „пысвириѣлку“. Настоящая посвириѣлка съ ласкающими слухъ звуками получается только въ то время, когда древесная кора легко отдѣляется отъ древесины весною, исключительно съ молодого, ровнаго и гладкаго лозняка: кора строгивается съ мѣста осторожнымъ перевертыванiemъ ея на древесинѣ, обрѣзается по концамъ, при чемъ вырѣзываются клапанныя отверстія; послѣ этого „стволина“ осторожно стягивается на тонкій конецъ лозняка. Несложность приготовленія инструмента и новизна рѣшительно сбивають „съ панталыку“ сельскихъ дѣтей: съ „пысвириѣлкой“ возится домашній „блазынь“ и „блазибѣкъ“, пастухъ и конопасъ, коротающій ночь на лугу или лѣсной пустоши.

Благодаря простотѣ, а главное недолговѣчности, и „пѣщики“ и „пысвириѣлка“ уступаютъ первенство „жулѣйцы“. Эта послѣдняя приготавливается уже болѣе опытною рукой, при чемъ пригодная чурка прожигается насквозь по сердцевинѣ проволокой, или выверливается тонкимъ буравчикомъ одновременно съ клапанами, при строго разсчитанномъ разстояніи между ними. Прочный, но чувствительный язычекъ жулѣйки прикрѣпляется въ настоящемъ мѣстѣ головки. Слѣдуетъ сказать, что до жулѣйки доходить очень немногіе и тѣшатся ею недолго, по крайней мѣрѣ, жулейка не бываетъ въ рукахъ свыше 15-лѣтнихъ музыкантовъ.

Одновременно съ пыщикомъ и, отчасти, посвирѣлкой идетъ изготавление личинной скрипки и игра на ней. Кусокъ толстой личины, обломокъ тонкой доски, старая трепалка, у которой есть уже готовая шейка, съ протянутыми вдоль насыщенными нитками, проходящими чрезъ личинную же кобылку, даетъ подобие скрипки, а прядь лошадиныхъ волосъ, натянутая на согнутое прутикѣ и въ свою очередь обильно насыщенная, позволяетъ извлекать изъ нитяныхъ струнъ кое-какіе перемѣнныя звуки. При усовершенствованіи мастерства, скрипка доходитъ до формы скрипичной деки и даже имѣть колки.

Нетрудно угадать, что пыщикъ, коникъ, посвирѣлка и жулейка даютъ толчекъ къ образованію „дудара“, а нитка, натянутая вдоль лавки, или въ зубахъ, или на описанной выше скрипкѣ подготавливаютъ будущаго „музыку“. Разумѣется, еслибы всѣ „музыкующіи блазны“ дошли до впослѣдствія до „дудара“, или „музыки“, то отъ нихъ и житья не было бы на свѣтѣ, какъ нѣть теперь покоя горожанамъ отъ безчисленныхъ арфистовъ и т. п.

Уже съ первыхъ вѣ-колыбельныхъ дней инструментальная музыкальность становится достояніемъ однихъ лишь мальчиковъ; тогда какъ дѣвочки „йграюць пѣсни на грибахъ, ды диликынцы“ языкомъ, и встрѣтить дѣвочку съ пыщикомъ, или посвирѣлкой такъ-же необычно, какъ необычно появленіе „жонки“ въ „мужской“ шапкѣ вместо „хустки“ (платка). Но по мѣрѣ подростанія и мальчики отстаютъ сначала отъ пыщиковъ, кониковъ и разныхъ дудокъ; съ окончаніемъ пастушескаго возраста они отстаютъ отъ посвирѣлки; когда же батька пригонить къ боронѣ, сохѣ и косѣ, тогда и жулейка переходитъ къ новому поколѣнію подростковъ. Такимъ образомъ, благодаря указаннымъ обстоятельствамъ, „дударі“ и „музыки“ не полонятъ белорусского свѣта, какъ того можно было ожидать.

Но все-же изъ множества когда-то „музыкавшихъ блазновъ“ найдутся такие „упарцины“ ¹²⁾, съ языка которыхъ не сходить „ди-эй, ди-эй, диль-диль“, руки которыхъ чешутся даже за сохою и косою къ тому или другому музыкальному инструменту и передъ глазами которыхъ неотступно стоитъ дуда или скрипка. Эти упрямцы музыкального дѣла составятъ предметъ моего настоящаго очерка, вѣрнѣе личныхъ воспоминаний лѣтъ за тридцать. Очень возможно, что здѣсь я повторю многое изъ того, что уже

сказано раньше, что такъ или иначе извѣстно просвѣщенному наблюдателю простонародной жизни: пусть это зачтется мнѣ въ недостаточное знакомство съ этнографической литературой по данному предмету, но да не отнимется право говорить о видѣнномъ лично и слышанномъ отъ достовѣрныхъ лицъ.

I.

Дударь.

Гдѣ сыскать, гдѣ увидать теперешнаго „дудара?“ Посѣща села и деревни Витебской губерніи, я вотъ свыше двадцати лѣтъ безплодно ищу увидѣть его и услышать игру на дудѣ въ тѣхъ мѣстахъ, на кои указываютъ, какъ на „самыи дударныи“. Забавно: въ Зябковской вол. (Дриес. у.) есть одинъ только „дударь Василь“, и отсюда отсылаютъ къ „самымъ дударямъ“ въ Клястицкую вол., гдѣ оказывается ихъ немногимъ болѣе; отсюда, въ свою очередь, указываютъ на Юховичскую волость, какъ на „самую дударную“. Почти то-же встрѣчаете вы въ чертѣ между Суражемъ, Городкомъ и Велижемъ. А между тѣмъ здѣсь (Островскіе, Козловичи, Кабище), какъ увѣряютъ, „самое дударское гнѣздо“. Что же касается восточной окраины Витебскаго уѣзда, то даже на сколько мы помнимъ, „дударь“ всегда составлялъ здѣсь нѣчто рѣдкостное, и на него, какъ и на его игру, сходились смотрѣть почти съ тѣмъ же „декаѣствомъ“¹⁴⁾, съ какимъ бѣжали когда-то смотрѣть на приведенного Мишку. Сколько уясняю себѣ дѣло, „дудары“ рѣдко бывали „пророками въ отечествѣ своемъ“, а потому они и появлялись въ мѣстахъ подальше отъ родныхъ деревень, гдѣ ихъ мало или вовсе не знали, гдѣ ихъ дуда не присучила слушателямъ, а скорѣе была новинкою. Обыкновенно „дударь“ не боялся „музыки“, т. е. скрипача; но онъ всегда считалъ свое дѣло проиграннымъ, а дальній путь напрасно пройденнымъ, когда при какомъ-нибудь собраниѣ народа — на „кирмашѣ“¹⁵⁾, сельскомъ храмовомъ празднике, бойкомъ „игрищѣ“ — онъ наталкивался на другого такого же „дудара“. Кажется, что онъ ставилъ себѣ правила: или все, или ничего, т. е. общее вниманіе къ нему и его инструменту, а не часть вниманія. Сходиться же для совмѣстной игры, подобно скрипачамъ, „дудары“ не могутъ въ силу того обстоятельства, что каждая дуда есть нѣчто законченное и само-

стоятельное относительно гармонії; она обходится безъ дополненія, и музикальный строй „двоихъ дуды“ часто не совпадаетъ; наскоро же измѣнить ее, немедленно состроиться для данной минуты рѣшительно невозможно. И въ самомъ дѣлѣ: напримѣръ, одна дуда имѣеть построеніе въ *ля*, тогда какъ другая, сооруженная иною рукой, безъ всякихъ камертонныхъ справокъ, построена въ *соль* и т. д.; понятно, что совмѣстная игра при такомъ условіи даетъ дисгармонію, и, какъ мало ни взыскателенъ бѣлорусскій простолюдинъ, все же онъ пойметъ, что игра „нискрѣна“, а потому не станетъ и слушать ея; оставалось бы развѣ заняться виѣшнимъ видомъ дуды, которая не можетъ надолго заинтѣресовать зрителя, такъ какъ дуда общезнѣстна и виѣшний видъ ея простъ, однообразенъ во всѣхъ случаяхъ.

Видѣвшіе дуду лично не откажутся припомнить вмѣстѣ со мною, что корпусъ ея состоить изъ кожанаго мѣшка, напоминающаго формою желудокъ (киндюкъ) животнаго, бычачій пузырь, или мятый „кулькомъ“ мѣхъ животнаго, въ родѣ бурдюка,—что на самомъ дѣлѣ и бываетъ съ употребляемою для этого шкурою барсука, теленка, козленка. Чаще же всего корпусъ дуды дѣлается изъ выкроенныхъ кусковъ кожи, плотно пригнанныхъ и спитыхъ. Въ томъ и другомъ случаѣ кожа обязательно должна быть мягкою, не пропускающею воздуха, ради чего она обильно напитывается жиромъ и чистымъ дегтемъ не только при устройствѣ дуды, но и во время ея службы. Въ верхнюю часть корпуса, дающаго небольшую шейку, вставляется деревянная „соска“ (трубочка длиною въ 4 вершка), для вдуванія туда воздуха, при чемъ скрытый въ корпусѣ конецъ ея запирается подвижнымъ „зalогомъ“ (клапаномъ), чтобы введенный воздухъ не уходилъ обратно черезъ соску. Впрочемъ, большинство дудъ не имѣетъ залога, дѣло котораго отправляетъ простое сворачиванье соски въ сторону, или внизъ, причемъ перегнутая шейка запираетъ обратный проходъ воздуха. Въ противоположную, нижнюю часть корпуса такъ-же плотно вставляется „пираббръ“, деревянная трубочка (около 8 верш. длиною), съ 6-ю клапанными отверстіями на лицевой сторонѣ и однимъ на нижней, для большого пальца правой руки. Въ головкѣ этого перебора, обыкновенно скрытой внутри корпуса, находится пищикъ изъ крѣпкаго пера. Вынутый изъ дуды „пираббръ“ не что иное, какъ описанная выше „жулбайка“, и

подобно ей, дает цѣлую октаву звуковъ простой гаммы. По ту и другую сторону перебора, нѣсколько выше отъ основанія дуды, въ корпусъ ея плотно вправлены „два гуки“¹⁶), концы которыхъ съ піщиками въ нихъ скрыты въ корпусѣ. По виду гуки напоминаютъ курительныя трубки съ прямыми чубуками и имѣютъ неодинаковую длину: если одинъ гукъ длиною въ аршинъ, то другой будетъ только три четверти его. Каждый изъ гуковъ обыкновенно даетъ одинъ нижній звукъ, а именно: длиннѣйшій — октаву самаго нижняго звука „пирабора“, короткий — неизмѣнно квинту первого гука.

Какъ видно изъ описанія дуды, построеніе ея просто, хотя въ то-же время не такъ, какъ представляется съ первого взгляда, или при произнесеніи слова „дуда“, въ житейскомъ быту имѣющаго немало иносказательнаго смысла и вошедшаго въ пословицы, поговорки и пѣсни. Правда, выдѣланная кожа, сало, деготь, гусиное и индючье перо, нѣсколько деревянныхъ чурокъ — все это недорогое и всегда доступные материалы; правда и то, что шило, дратва, ножъ, кусокъ толстой проволоки или буравчикъ — несложные инструменты, служащіе для ея приготовленія; но вотъ что главное: умѣніе распорядиться материаломъ, построить такую дуду, на которую и самому можно поглядѣть, и людямъ нестыдно показать. А это можетъ сдѣлать не простакъ какой-нибудь, но знатокъ „дударного“ дѣла, притомъ владѣющій музыкальнымъ ухомъ. Не упоминая о чисто рукодѣльной ловкости при сооруженіи дуды, достаточно сказать, что не всякому извѣстны слѣдующія условія: а) срѣзать молодой побѣгъ кленового дерева на сбоку и переборъ гораздо лучше молодикомъ, чѣмъ въ другую лунную четверть; б) желательно, чтобы обѣ эти части вышли изъ одной чурки, а не „колядованными“, т. е. сборными; в) еще лучше, если и гуки будутъ изъ одного пня съ сбоку и переборомъ; г) перо піщика лучше „роняное“, чѣмъ съ убойной птицы. Отъ соблюденія этихъ условій зависятъ: звонкость перебора и гуковъ, удобство обработки „крѣхкаго“ дерева¹⁷), отсутствіе соперниковъ — дударовъ, или „едынатство“¹⁸), долговѣчность піщика и проч. Къ сему слѣдуетъ прибавить, что кожа корпуса должна быть не съ палаго, а съ убойного животнаго и что, хотя гуки могутъ быть выстругены изъ любой плахи, на подобіе „пішки“¹⁹), самородки-гукъ лучше всѣхъ; а такие самородки нужно разыскивать

въ лѣсу и опять же срѣзать ихъ молодикомъ. Прожиганіе, или сверленіе деревянныхъ частей дуды, обработка конечнаго отверстія гуковъ съ постепенно расширяющейся воронкой, укрѣпленіе пищиковъ и прочная вставка въ корпусъ всѣхъ деревянныхъ частей только и могутъ быть ведены опытною рукою. Что же касается подведенія звуковъ въ гармоничный строй, то и при музыкальномъ ухѣ на это нужна особенная сноровка и умѣнье. Отъ незначительнаго перемѣщенія пищика получится звукъ то выше, то ниже требуемаго; то-же произойдетъ отъ лишнаго стружка въ гуковой воронкѣ, исмѣненія ширины трубочки, укороченія гука и проч. Приходится повторить, что сооруженіе дуды далеко не просто, особенно, если принять въ разсчетъ указанные выше инструменты, которыми орудуетъ захолустный мастеръ-простолюдинъ.

Описанная мною дуда есть наиболѣе типичная, чаще другихъ встрѣчаемая. Ниже такой дуды стоить простѣйшій видъ ся — съ однимъ „басующимъ гукомъ“. Такую дуду обыкновенно сооружаетъ малоопытный мастеръ, или тотъ, у которого не достаетъ времени на сооруженіе полной дуды. Она не имѣеть, конечно, широкаго распространенія, хотя посильно служить „скокамъ и плясамъ“. Еще ниже этой дуды стоить дуда безъ корпуса: играющій береть въ ротъ одновременно гукъ и переборъ и играеть на послѣднемъ, какъ на жулейкѣ, или посвирѣлкѣ, а „гукъ только басуицъ“. Если есть досужій охотникъ „бусуваль“, то это дѣло поручается ему, а при двухъ гукахъ — двумъ лицамъ. Путемъ игры на безкорпусной дудѣ гуки обыкновенно подгоняются къ перебору прежде, чѣмъ послѣдуетъ окончательное помѣщеніе ихъ въ корпусѣ. Знакомые съ игрой на духовыхъ инструментахъ согласятся со мною, что игра на безкорпусной дудѣ утомительна, тѣмъ болѣе, что грубая отдѣлка пластинокъ въ пищикахъ обязываетъ дудара „ныдумацца“ (надуваться) болѣе обыкновеннаго; а при этомъ условіи онъ поневолѣ красень, какъ ракъ, съ красными, налитыми глазами, трескотней въ ушахъ и съ припухлыми „завущицами“. Ясно, что безкорпусная дуда имѣть еще менѣе распространености, чѣмъ дуда „одногучная“.

Самою совершенною дудою слѣдуетъ признать „мыцянку“, или „моцянку“²⁰), которая имѣеть сравнительно большой корпусъ, соску съ залогомъ и отъ трехъ до шести гуковъ,

сверхъ перебора, расположенныхъ по обѣимъ сторонамъ корпуса. Слѣдуетъ * сознаться, что я видѣлъ „моццінку“ только одинъ разъ, мелькомъ, и притомъ еще въ раннемъ дѣтствѣ. Мои воспоминанія о ней сейчасъ воскрешаетъ недавній очевидецъ „моццінки“, молодой выслужившійся солдатъ, Нарцисъ Шляхто, уроженецъ б. Суражскаго уѣзда. По его словамъ, „моццінка“ можетъ играть свыше четверти часа отъ введеніаго въ корпусъ воздуха, при чемъ соска не сворачивается внизъ или въ сторону, какъ въ обыкновенной дудѣ: воздухъ слѣдовательно удерживается „загоромъ“. Что же касается игры на „моццінкѣ“, то она, по его выраженію, „дѣжа пригожа“, хотя въ то-же время „гукі страшно равуць и дураць гылову ны разныи гылосы“. Очевидно, что „моццінка“ значительно сложнѣе обыкновенной дуды, а это служить немалою помѣхой къ ея распространенію. Даже въ самомъ „гнѣздѣ дударства“ (Островскіе, Козловичи, Кабище) встрѣтить „моццінку“ такъ-же трудно, какъ и обыкновенную дуду въ окрестныхъ мѣстахъ Витебска. О „моццінкѣ“ нужно добавить, что она, какъ и всякая благоустроенная дуда, имѣть часто всѣ деревянныя части не струженныя, а отточенныя или на токарномъ станкѣ токаремъ, или на простѣйшемъ подобіи его— „кружалѣ“, на которомъ вытачиваются колесныя ступицы и миски. Это придаетъ дудѣ болѣе изящества, хотя въ то-же время отнимаетъ у гуковъ ту прочность, какую имѣютъ, напримѣръ, гукі-самородки и даже выструженные изъ чурки.

Когда дуда сооружена по всѣмъ правиламъ „дударской“ техники и когда владѣлецъ ея не поскучится на крохи сала и дегтя для смазки корпуса хотя одинъ разъ въ годъ, то она долго-долго послужить и „дудару“ и добрымъ людямъ на потѣху. Тогда нестрашна ей ни сырость, отъ которой гибнетъ скрипка, или требуетъ ремонта, ни другія вредныя условія. Напротивъ, не въ примѣръ скрипачу, „дударь“ съ одинаковою безнаказанностью для инструмента играетъ и подъ солнечнымъ припекомъ, и подъ проливнымъ дождемъ, — что на самомъ дѣлѣ и бываетъ, когда „дударь“ состоить, напримѣръ, участникомъ волочѣбничанья, или сопровождаетъ свадебный поѣздъ. Въ томъ и другомъ случаѣ не приходится, такъ сказать, выдумывать „надвѣрья“, а мириться съ тѣмъ, какое Богъ пошлетъ, не приходится подстилать соломки, если гдѣ суждено упасть. Стоить припомнить, что каждая

почти „волочебная пѣсня“ съ первыхъ же словъ напоминаетъ слушателямъ о непріятной участіи „волочебниковъ“:

„Ишли-брялій волочебнички...

„Вылочилиси—пымочилиси“...

На самомъ дѣлѣ эта непріятность для волочебниковъ заходить иногда очень далеко: не говоря о возможной на Пасхѣ слякоти, дождѣ, частыхъ дорожныхъ лужахъ, коварныхъ выбоинахъ и канавахъ, волочебники еще обильно „смачиваются“ водкой то „угостительными“ хозяевами, то на складчинный счетъ въ попутной корчмѣ, благодаря чему имъ и лужи, и канавы, и ручьи становятся „по колѣно“. Какъ участникъ и, пожалуй, одинъ изъ главныхъ дѣятелей среди волочебниковъ, „дударь“ не можетъ избѣжать иѣкоторыхъ дорожныхъ случайностей, подобно своимъ товарищамъ: то „опунѣтца“²¹⁾ въ канавѣ, то упадеть въ лужу и проч. Понятно, что всѣ дорожные невзгоды и случайности переносить вмѣстѣ съ хозяиномъ и его спутница—дула.

Кромѣ волочебничанья, въ „дударныхъ“ мѣстахъ „дударь“ сопровождаетъ свадебный поѣздъ, какъ въ томъ удостовѣряютъ очевидцы и какъ о томъ упоминается въ свадебной пѣснѣ:

Играй, играй, дудынька, съ сѣль до сѣль,

Кабъ нашъ Миколка бывъ вясель...

Или: „Играй, играй, дудынька, съ силѣ ды силѣ,
Кабъ наша Авгинька была висилѣ“...

Если припомнить бѣшеную ъзду, съ которою свадебный поѣздъ обыкновенно мчится, накачиванье дудара угостительными хозяевами, чтобы тотъ лучше игралъ, да торчанье „дудара“ въ телѣгѣ или саняхъ, то будетъ понятно, что и здѣсь онъ не застрахованъ отъ всякихъ непріятныхъ случайностей: то некстати подпрыгнетъ въ своеемъ экипажѣ, а то и совсѣмъ выскочить вонъ а а „куды дударь, тулы й дудка,“—говорить присловье. Наконецъ, слѣдуетъ упомянуть еще объ одной, правда, рѣдкой, но возможной случайности, это—„битье струмента,“ при которомъ „здаѣтца бьюць по дуды, а дудару больно,“ т. е. въ случаѣ драки. При этомъ прочные гукій могутъ сослужить и необычную для нихъ службу, какъ оборонительное орудіе. И не смотря на массу всѣхъ этихъ невзгодъ, хорошо сдѣланная дуда остается часто рѣшительно неуязвимою. Этому невольно долженъ завидовать „музыка“

(скрипачь), который, съ иѣкоторою завистью подчасъ, пожалуй, думаетъ про себя, что „у дѣдуы усѣ иячіецики²²⁾ сидѧць.“ И дѣйствительно: въ то время, когда скрипачъ перемѣнить иѣсколько струи, склеить иѣсколько разъ скрипку, „дударь“ много-много, если перемѣнить пѣщики, да смажеть корпусъ дуды.

Третья и главная служба „дудара“—игра „дѣли (для) скоковъ и плясовъ разныхъ.“ Но я долженъ сказать, что даже хорошо знающій свое дѣло „дударь“ все-же немножко наигрываетъ плясовыхъ мотивовъ, пѣсень и того меньше, а что-нибудь „жалобное“²³⁾ онъ рѣшительно не въ состояніи сыграть. Въ этомъ случаѣ „дудара“ выручаетъ то обстоятельство, что на одинъ и тотъ же мотивъ подберутся десятки пригѣвовъ, а на одинъ и тотъ же „плясъ“ можно „отколоць скоки два—три.“

Что бы ни игралъ „дударь“, онъ становится хозяиномъ веселья: пѣсни и пригѣвки стороннихъ участниковъ поются подъ тонъ, указываемый дудою, что не похоже на скрипача, который „годицъ“ большинству, самъ поддѣлываясь къ тону начатой пѣсни и пригѣвки. Напустивъ „духу“ въ дуду, „дударь“ продолжаетъ игру на ней, благодаря постепенному нажиму корпуса той и другой рукой, а самъ въ это время можетъ подзадорить слушателей къ веселью вскорѣ пропѣтой пригѣвкой, перекинуться словцомъ съ сосѣдомъ, „курнуць пѣшки“, даже „оброкіныць чарычку“, предупредительно поднесенную къ его губамъ,—что ловкачи „дудары“ продѣлываютъ успѣшище своего собрата—скрипача.

Когда „дударь“ обрывается игру, то онъ или совершенно отнимаетъ пальцы отъ „пирабора“, или дѣлаетъ трель на клапанѣ, дающимъ самую высокую поту, до окончательного выхода изъ дуды воздуха. Эта финальная трель всегда рѣзко отзовется на лицахъ расплывавшихся, причемъ ноги ихъ начинаютъ какъ-то „скыродиць“²⁴⁾—что бываетъ похоже на останавливающееся движение мельничныхъ колесъ и жернововъ послѣ задержанія воды.

Какъ выше упомянуто, „дударь“ не долюбливаетъ „дудара“, равно какъ и скрипачъ, который, по крайней мѣрѣ въ первое время стычки, уступаетъ „дудару“ и невольно обращается въ его слушателя. Такъ бывало въ былое время, когда „дударь“ искалъ „кирмаша“, праздника и игрица; теперь, наоборотъ, „дудара“ приходится искать: точно выходецъ съ того свѣта, онъ самъ уже таится и отъ „музыки“, и отъ чужихъ людей. Да гдѣ его сыс-

кать, гдѣ увидать? Въ самыхъ „дударныхъ“ мѣстахъ говорять, что онъ „тутъ бывъ, да нимашъ“²⁵), и указываютъ на новыя „самыи дударныи мѣйсцы.“ Быть можетъ, условія построенія дуды, не многимъ доступныя, вліяли, какъ и теперь, на то, что „дудары“ всегда были чѣмъ-то рѣдкостными. Въ связи съ этимъ стоять и слѣдующія немаловажныя причины: а) малочисленность тоновъ и отсутствіе между ними минорныхъ; б) трудно поправимая порча, происшедшая во время игры; в) исчезающая наклонность бѣлорусскаго простолюдина къ кропотливому труду, каковой трудъ неразлученъ съ построеніемъ дуды; г) распространеніе дешевой гармоники, гдѣ совмѣстилось все, что имѣютъ дуда и скрипка, вмѣстѣ, и д) наконецъ—комическое построеніе самого инструмента, и таковое же состояніе „дудара“ во время игры. Когда „дударь надмѣць дудку,“ то послѣдня, по нѣкоторымъ отзывамъ, невольно напоминаетъ толстяка на поджарыхъ, растопыренныхъ ножкахъ, или чертика, которому играющій норовить откусить удлиненную головку („соска“), придерживая въ то-же время за хвостъ („пирaborь“). Назойливый смѣльчакъ и скалозубъ не преминеть спросить у играющаго: „ци ў гылову, ци ў хвостъ ты яму дмешь?“ Праздный зѣвака будетъ ухмыляться издалл и раздутымъ щекамъ музыканта, и быстрому перебору пальцевъ на чертиковомъ хвостѣ; въ заключеніе, иная „сціпная“²⁶ дѣвка посорбомитца“ не только потанцовывать, но и подойти къ играющему „дудару“ изъ-за комического напоминанія дуды о „сорбиносци.“ Нѣть сомнѣнія, что „дударь“ понимаетъ свое положеніе, но принужденъ крѣпиться, какъ по материальнымъ разсчетамъ, такъ и по личной любви къ своему инструменту, той любви, которая привязываетъ матъ къ уродливому дѣтишу, а мастера — къ своему издѣллю. И ради этой любви „дударь“ идетъ на саможертвы: переносить „ухмылки и шкѣли разныи“²⁷), даже измѣняетъ традиціонное держаніе дуды. Прежнѣ, „стоящи“²⁸ дудары“ держивали дуду на видномъ мѣстѣ груди, гдѣ она висѣла „ны раменю“²⁹), обхватывавшемъ шею; современные же „дудары“ точно прячутъ ее подъ лѣвую мышку, хотя гуки и тѣ и другіе часто держать „за пыясомъ.“

Казалось бы можно пророчить исчезновеніе дуды и вымирание „дударовъ.“ Но мѣстный „дударь“ не хочетъ вымирать, хотя и тяготится своимъ современнымъ положеніемъ, которое загнало его

въ заходустья, въ рѣдняки. Еслибы онъ и рас простился окончательно съ бѣлымъ свѣтомъ, то и тогда не такъ скоро воспоминаетъ полная забывчивость о немъ самомъ и его инструментѣ, такъ какъ оба они вошли въ многочисленныя пѣсни, пригѣвки, пословицы и поговорки, которыя переживаютъ и своихъ творцовъ. Наконецъ, добродушный „дударь“ подарилъ свое имя скрипачу и гармонисту, подъ каковыми именеми народъ знаетъ того и другого, хотя скрипку и гармонику называетъ собственными ихъ именами.

Какъ въ „дударныхъ“ мѣстахъ, такъ и въ мѣстахъ, гдѣ дуда не встрѣчается болѣе, а знакома лишь заочно, по описаніямъ очевидцевъ, любимою музыкальною потѣхой „блазновъ“-подростковъ и даже готовящихся въ женихи служить передразнанье дуды, т. е. коллективное воспроизведеніе игры на ней голосовыми средствами, извѣстное подъ ходячимъ терминомъ—„дражница дудку“. И въ воспоминаемое время и сравнительно недавно мнѣ приходилось быть неоднократнымъ свидѣтелемъ этого передразнанья. Кромѣ досужихъ часовъ въ праздничные дни, весельчаки „дражнюють дудку“ преимущественно на конопасныхъ ночлегахъ, гдѣ этой молодежи полный просторъ и гдѣ передъ тлѣющимъ костромъ приходится коротать праздное времяпрепровожденіе. Въ нѣкоторыхъ отдельныхъ случаяхъ воспроизведеніе дуды бываетъ настолько удачно, что одталенный слушатель принимаетъ его за настоящую игру; въ особенности такой обманъ весьма обыкновенъ, когда „пираборъ“ служить дѣйствительная „жулейка“, или „пыевирѣлка“. Заправитель дѣла, или, какъ его называютъ, „зывыдай“, обыкновенно улаживаетъ голоса участниковъ въ „два гуки“, примѣрно, *до* и *соль*, а самъ береть верхнее *ми* и продолжаетъ возможно отчетливый „пираборъ“: „Бы-ла ду-да ў Виль-ни. Ли-бо бы-ла, ли-бо нѣ. Ды ду-ши³⁰⁾ жъ ни бы-ла! Бы-ла, бы-ла! Ни бу-ла!“ Поется до насыщенія, при чмъ „гуки“ неизмѣнно тянуть одно и тоже: „гу-у-у!“ даже и въ томъ случаѣ, когда котру приставлены пастушки трубы, наскоро спроверенные изъ свѣжей древесной коры. Для большей иллюзіи „зывыдай“ держитъ подъ лѣвою мышкой скомканный полушубокъ, или сѣрымагу, кои время отъ времени придавливаетъ, какъ это дѣлаютъ съ дудой и настоящіе „дудары“. Если же „пираборъ“ производится языкомъ, то для образности „зывыдай“ держитъ обѣими руками небольшую

чурку, на которой перебираешь пальцами, какъ на переборѣ. Иногда подъ тѣ-же гуки „зывыдай“ поетъ: „Были у бацьки три сыны, ды ухъ и!“—игривую бѣлорусскую пѣсню, пронесенную во всѣ концы Россіи нашимъ пѣвцомъ Агреневымъ-Славянскимъ, и такъ хорошо извѣстную здѣсь, на мѣстѣ *). Или, уломавъ голоса въ минорный строй (до-ми-бемоль), „пираббрь-зывыдай“ продолжаетъ голосомъ канторскіе выкрики, тѣ почти изступленные выкрики, кои раздаются въ синагогѣ, или молитвенномъ еврейскомъ домѣ, на слѣдующій текстъ: „Ой, дуды! Грай, моя дуды! Ой-ой-ой!“...

Подражаніе дудѣ, воспроизведеніе игры на ней голосовыми средствами, перешло и въ города, въ міръ, стоящій иѣсколько выше простолюдина. Такъ, еще въ 1865 г. я слышалъ это въ Витебскѣ отъ прекраснаго въ свое время пѣвца А. А. Гнитто, который, составивъ „гуки“ до-ми, пѣль въ видѣ „пираббora“ слѣдующую не-мѣстную пѣсню, лично мною не отысканную въ пѣсенныx сборникахъ:

Настя-ластя, Настюха-ластюха моя!
Приворожила меня ты къ себѣ!
Ты позволь, моя Настенька,
Ты позволь, моя душенька,
Къ пивовару тебя въ гости зазвать.
— „Ты зови, ты зови, молодой!
„Ты не сдѣлай худобы надо мной!
„Худобы у насъ не водится,
„Съ худобы животъ заводится;
„Худоба у насъ на печкѣ лежить,
„Худоба у насъ на припечку“...

При этомъ „гуки“ опять-таки аккомпанировали „гу-у!“

Во всѣхъ случаяхъ подражанія дудѣ финальный звукъ бываетъ возможно высокимъ взвизгомъ, или трелью, при чемъ, однако, онъ не выходитъ изъ предѣловъ установленной гармоніи.

Кромѣ пѣсенного упоминанія, „дударь“ со своимъ инструментомъ живеть въ пословицахъ, поговоркахъ, присловьяхъ и даже загадкахъ. Привожу ихъ изъ своего сборника.

1. Купивъ дуду на свою бяду.

*) См. варианты этой пѣсни въ опис. малорусской свадьбы въ Седле. губ. г. Н. Янчука. (Труды Этнogr. Отдѣла, кн. VII, стр. 159 примѣч. къ пѣсне 180).

2. Якъ оть дуды—никуды.
3. Покуль дуду надмёшь, дысь семь вярстовъ пройдешь (или: увесь хлебъ пожрешь).
4. Дуй ў кулакъ, покуль бацька дудку купиць.
5. Надувся, якъ дуда икай (какая-ниб.).
6. Дуда ты ёдыкыя! (укоризна)
7. Ни дуди ты моей гыловы!
8. Дуда ты Кисялёвськыя! (дер. Киселево, Городок. у., где когда-то проживалъ капризный „дударь“; во многихъ местностяхъ вирочемъ вставляютъ здѣсь имена окрестныхъ деревень).
9. Подсучиць, подстробиць, подеудобиць, убронуць кому-нибудь дудку,—значить: сдѣлать неожиданную преграду, непріятность, зло отмстить и проч.
10. И побона, и ровна—концы граюць. (Загадываютъ о дудѣ).
11. Сымá длинныя, бокъ дравый, конецъ закруистый—и пяедъ. (Тоже).

Но „дударь“ и его инструментъ, кажется, не умрутъ и въ тѣхъ многочисленныхъ „звѣскахъ“ (именахъ, прозвищахъ), кои они подарили деревнямъ и семействамъ. Вѣдь не одна волость имѣеть „Дударёнковъ“, или „Дударово“; эти фамиліи и названія деревень такъ часты по Витебской Бѣлоруссіи.

Ласкательныя имена „дудара“ (дударбѣтъ, дударбечъ, дударынка) и его инструмента (дудынка, дудулька, дудуська, дудуленка, дудусенка) сопровождаются прощеніе простолюдина Витебской Бѣлоруссіи съ пособниками его рѣдкаго веселья, „подливающими масла въ вясельныя цяплѣ“.

II.

Музыка.

„Музыка“, т. е. играющій прежде исключительно на скрипкѣ, а теперь и на гармоникѣ, не имѣеть ласкательного „звѣска“, какъ его предшественникъ. По наслѣдству онъ—„дударь“, по роду инструмента—„музыка“ и—не то заискивающее, не то пренебрежительное—„пана музыканця“. Скрипка не вошла, подобно дудѣ, въ многочисленныя пѣсни, пословицы, поговорки; нѣть ей чести въ воспроизведеніи голосовыми средствами, нѣть особеннаго почета ни дома, ни „у людѣхъ“, подъ каковыми слѣдуетъ разумѣть

лицъ положительныхъ, что называется, солидныхъ. Правда, въ двухъ-трехъ припѣвахъ упоминается о скрипкѣ и скрипачѣ; но это упоминаніе скорѣе пренебрежительное, сдѣланное за неимѣніемъ подходящаго для риѳмы слова, какъ очевидно изъ слѣдующихъ припѣвовъ:

1. Ди-ли, ди-ли скрипка!
Ляциць баба съ припка,
А дѣдъ іё зы вуха:
„Куды ляцишь, пся-юха?!”³¹⁾
2. Скрипа скрипа скрипца!
Ляциць баба съ припца,³²⁾
А дѣдъ іё зы вуха:
„Куды ляцишь, старуха?!”
3. Ой, играйца, музыки!
Мое лапши вилики;
Миѣ татулька сплѣвъ
Ны святой Покровъ...

На этихъ пѣсенныхъ упоминаніяхъ о скрипкѣ и скрипачѣ можно, пожалуй, и обчеститься. При этомъ не слѣдуетъ забывать, что первыя двѣ припѣвки, хотя и не-дѣтскаго происхожденія, но составлены для забавы дѣтей. Обыкновенно мать, или „ніянка“ протягиваетъ дѣтскую рученку, а кистевымъ ребромъ собственной руки водить, какъ смычкомъ, поперекъ локтевого сочлененія протянутой рученки и поетъ то ту, то другую припѣвку. Обидное, право, пѣсенное упоминаніе! Немногимъ счастливѣе и скрипачъ, который подъ именемъ „музыки“ сопоставляется съ великими лаптами въ третьей припѣвкѣ...

Какъ ни обидно это, все же скрипачи не переводятся съ лица бѣлорусской земли, подобно „дударамъ“, а растутъ на смѣну своимъ предшественникамъ, проходя одни и тѣ-же музыкальные пути.

Интересно прослѣдить, какъ доходятъ до „музыки“.

Раньше я упомянулъ о дѣтскихъ усилияхъ воспроизвести скрипку забавы ради и о томъ, что эта забава прекращается около того времени, когда къ услугамъ дома потребуются дѣтскія силы и, въ особенности, когда „башка пригбониць мальца къ сосѣ и косѣ“. У значительного большинства на этомъ обрываются всѣ связи со скрипкой: у небольшого же меньшинства, съ музыкальными наклонностями и впечатлительной матурою, за союзомъ и ко-

сою руки чешутся на скрипку, а на языкѣ держится „ди-ли, ди-ли, диль-диль“. Вотъ эти-то лица и становятся „музыками“, они-то немалозначущи не только въ свое муравейникѣ, но и за предѣлами его.

Я мало погрѣшу, удостовѣряя, что „музыкою“ дѣлается мужчина отъ 15 до 40 лѣтъ, т. е. онъ служить музыкальному дѣлу приблизительно 25 лѣтъ. Раньше указаннаго возраста „музыка“ не можетъ разсчитывать на успѣхъ изъ-за своего „блазнѣства“, свыше же этого возраста „человѣкъ соромитца ходиць пы музикахъ“. Кто вмѣстѣ со мною видѣть бѣлорусскихъ скрипачей, тотъ подтвердить сказанное, хотя въ то-же время припомнить о незначительныхъ изъятіяхъ. Насытившій свои музыкальныя потребности и, въ особенности, обзаведшійся „живою скрипкой“, т. е. женой и дѣтьми, бросаетъ музыкальную службу гораздо раньше, особенно, если житейское положеніе пригонитъ его къ дѣятельному участію въ собственномъ хозяйствѣ, или къ выборному служенію (десятскій, сотскій, староста, старшина). Нынѣшній бездомникъ — „музыка“, истый служитель скрипичнаго дѣла, завтра же бросаетъ „музыковѣцъ“, если только его обстоятельства перемѣнились къ лучшему, если онъ вдругъ оказался приставленнымъ къ дѣлу, къ вѣрному куску хлѣба. Полную 25-тилѣтнюю службу, въ большинствѣ случаевъ, несуть: „мылощи“, отпускные, отставные солдаты, бѣдные „жихары“ ²³⁾ и бобыли. Всѣ эти лица не живутъ, однако, музыкальными трудами исключительно, подобно городскимъ музыкантамъ, и занятіе музыкой считаютъ прибавочнымъ, побочнымъ.

„Музыка“ получаетъ музыкальную выправку дома, самоучкой, по слуху. Онъ не только не начинаетъ съ гаммы, но часто даже не знаетъ ея во все время своей музыкальной дѣятельности, и тѣмъ не менѣе излюбленный „плясъ“ или пѣсню наигрываетъ сразу. Правда, сначала они мало бываютъ похожи на настоящѣ и дѣлаются таковыми послѣ продолжительныхъ упражненій и усилий. Обыкновенно начинающій „музыка“ зорко присматривается къ движению пальцевъ опытныхъ скрипачей и тайкомъ воспроизводить таковое на первой попавшейся чуркѣ, поводя въ то-же время по ней соотвѣтственнымъ смычкомъ, т. е. прутикомъ, и „ди-ли-лікая“ мотивъ. Съ такою предварительной подготовкой начинающій музыка „пилкыцъ“ на настоящей скрипкѣ. Дабы не тревожить до-

машнихъ, или спастись отъ ихъ насыщекъ и отцовскаго запрета, „музыка“ практикуется въ сараѣ, овинѣ, бани, въ полѣ на ночлегѣ и прочихъ уединенныхъ мѣстахъ. Получивъ тамъ нѣкоторую выправку, молодой „музыка музыкущъ“ сперва среди домашнихъ, а потомъ и у сосѣдей. Сколько собственная увѣренность, столько и увѣренія стороннихъ выводятъ его на дальнѣйшую дорогу—на посидѣлки, игрища, „кирмашны“ и праздничныя сборища и проч.

Мнѣ не удавалось видѣть первого появленія молодого „музыки“ на общественномъ сборищѣ, а потому я не могу сказать ничего достовѣрнаго ни о самомъ скрипачѣ, ни о впечатлѣніи его первой игры. Я видѣлъ молодого „музыку“ на послѣдующихъ играхъ, нѣсколько обтертымъ, съ долею увѣренности въ собственныхъ силахъ, съ каковою увѣренностью онъ остается во все время музыкальной службы. Припоминаю „музыку“ передъ толпою молодежи, направляющейся къ „кирмашу“ или игрищу, когда онъ заранѣе былъ договоренъ своими односельчанами и сосѣдями; припоминаю его въ одиночку на томъ же пути, когда время отъ времени онъ наигрывалъ „плясы“ и пѣсни — подаваль о себѣ вѣсточку; припоминаю „музыку“ на томъ же пути съ лѣнивою, надменною походкой, что значитъ—за нимъ посылали посланцовъ, просили „музыковацъ“; припоминаю, наконецъ, захожаго, чужедальниаго „музыку“, который подходилъ къ сборищу со спрятанной скрипкой то подъ полою, то подъ армякомъ „у-накидку“: не удастся поиграть—никто не замѣтитъ неудачи, никто не узнаеть въ немъ скрипача. И во всѣхъ этихъ слuchаяхъ „музыка“ сама увѣренъ, знаетъ себѣ цѣну; кромѣ того, онъ не послѣдній на всякомъ „веселлю“. Въ числѣ передовыхъ пѣзжанъ „музыка“ сопровождаетъ „князя и княгиню“ до самого подъема молодыхъ отъ первого сна, до окончательного водворенія ихъ въ томъ или другомъ родительскомъ дому; то-же передовое мѣсто принадлежить ему и въ средѣ волочобниковъ, которые не преминутъ шутливо напомнить о злополучной долгѣ „музыки“:

Музыкова гоrkыя доля:
Яго жонка на любицъ.
Дайця же ямѣ кусокъ сала,
Кабъ жонка любицъ стала...

Что же касается молодежи, ближайшимъ образомъ заинтересованной игрой „музыки“, то она не скучится на всяческое вниман-

ніє и предупредительность: одинъ подастъ „сысонуць пипки“, другой поднесеть чарочку водки, третій—талое и прогоняющее „смáту“³⁴⁾ яблоко, а красавица поднесеть орѣшковъ—„зубы троху пыбáвиць“. Всѣ же вообще стараются придать ласкательную форму имени „музыки“—Микилайка, Созонька, Зиновейка, хотя этому Микилайкѣ, Созонькѣ, Зиновейкѣ истекаетъ добрыхъ 40 лѣтъ. Какъ знать? Можетъ быть въ этомъ оказывается та синходительность, которая оттѣняетъ отношенія возрастныхъ къ дѣтямъ, а людей положительныхъ къ „блажнымъ“? Если же кто изъ почитателей „музыки“ позволить себѣ прогуляться на его счетъ, „состроиць шкёли якіи ни-ли-будь“, то и это облекается въ безобидную форму „жарта“ (шутки) и не заходитъ далеко. Кажется, что самая недоступная красавицы „хйлютца“³⁵⁾ къ музыкѣ³⁶⁾ въ большей мѣрѣ, чѣмъ къ своимъ поклонникамъ-парнямъ, съ которыми онъ „лымающъ мицелицу“, или „откалывающъ Лявониху“³⁶⁾ подъ игру Микилайки. Когда послѣдній вздумаетъ опереться на ласки красавиць и пойти дальше музыкального дѣла, онъ горько ошибается: вниманіе и ласки—только временные пути къ возбужденію музыкального духа скрипача, „кабъ ёнъ лѣпи (лучше) гравъ“, а не то сердечное влечение, которое приводить къ серьезному сближенію. Какъ красавица; такъ, по преимуществу, родители ся видять въ „музыке“ не совсѣмъ путнаго человѣка и знаютъ, что своей игрой онъ не накормить ни жены, ни дѣтей; напротивъ, какъ показываетъ опытъ, некоторые „музыки“ приводили въ разореніе даже готовое хозяйство. Недостатокъ домовитости, притяженіе къ рюмкѣ—не вызываютъ глубокаго расположенія къ „музыке“ ни со стороны „кинагини“, ни со стороны „сця й цёщи“³⁷⁾, не говоря уже о томъ, что на „музыке“ въ извѣстныхъ случаяхъ покоятся „ничиески“,—какъ о томъ сказано будетъ ниже. Хотя рѣдко, но случается, что въ числѣ предбрачныхъ условій родители невѣсты поставляютъ требованіе, чтобы будущий зять ихъ бросилъ „музыковаць“. Въ этомъ случаѣ происходитъ нечто похожее на тотъ бракъ пьяницы съ дочерью корчмаря, о которомъ говорится въ ходячей поговоркѣ: „шинкарь дужа любиць пьянилу, али дочки николи ня'дась замыжъ зы ягб!“

На игрицахъ, „кирмашахъ“ и другихъ праздничныхъ собраніяхъ „музыка“ получаетъ наемную плату впередъ, отъ размѣра которой зависитъ и продолжительность самой игры. Обыкновенно пред-

стоящій „скокъ“ или „плясь“ оканчивается двумя-тремя яйцами, столькими же баранками, дешевымъ „пёрникомъ“, „цукеркой“³⁸), или деньгами—отъ одной до трехъ копѣекъ. Такъ какъ плата не обусловливается раньше и скорѣе доброхотна, то рѣшительно отъ воли и благоусмотрѣнія „музыки“ зависить продлить, или оборвать „плясь“, часто въ самомъ разгарѣ. Въ предупрежденіе подобного случая танцоры спѣшатъ „пыдгурасцицъ“³⁹) музыку“ къ продолженію игры спѣшною подачею новой платы, или незачетнымъ гостинцемъ,—что имѣеть мѣсто при „скокахъ мальцыть съ дѣвками“, особенно „любыми“. Вообще же наниматели не очень бранятъ „музыку“ за простоянку игры, а скорѣе занискивающе-вѣжливо замѣчаютъ, что можно было бы поиграть и подольше. На это послѣдній докторально отвѣчаетъ: „скольки зыплашишь, стольки и пыскачишишь!“

Совершенно не то при наймѣ „музыки на вѣслle“ и при волочебномъ обходѣ. Въ первомъ случаѣ онъ дѣлается кабальнымъ батракомъ, и не „музыка“ обрываетъ пѣсни и „скоки“, а напротивъ—его обрываютъ, когда прискучитъ скрипичная „вижжолка;“ нѣть этой остановки и прямого запрета — „музыка“ обязантъ играть неумолчно, безостановочно. Правда, во время „скоковъ“ иные танцоры подаютъ платныя крохи; но это никому изъ гостей не обязательно, а для хозяевъ даже и нежелательно. При волочебномъ хожденіи „музыка“ становится въ подневольное положеніе, какъ первенствующій участникъ, и непослушному, строптивому „музыкѣ“ товарищи могутъ „струмѣнчину разбить“, не говоря о вычетѣ или полномъ лишеніи платы. Тутъ же они осмѣиваются пѣснею положеніе „музыки“, часто вѣрное дѣйствительности:

У музыки горкыя доли:
Яго жонка ия любицъ,
Ня любицъ и ни цалуицъ;
А хыцъ и пыталуицъ,
Дыкъ нызадъ отплюицъ.

Другіе выпрашиваютъ ему „на боты“ или „горѣлки“, которая при „горкай долѣ музыки“ послужитъ клиномъ, вышибающимъ другой клинъ. Для полноты дѣла слѣдуетъ сказать, что, при правильномъ теченіи волочебничанья, „музыка“ получаетъ равную долю изъ волочебного сбора, какъ участникъ, и сверхъ того особую, въ томъ

случаѣ, если его „струмѣнциа“ потеряет уронъ, напр., порвалась струна, лопнула кобылка, расклеилась или разбилась самая скрипка.

Понятно, что не всѣ „музыки“ пользуются одинаковымъ расположениемъ нанимателей; нужна музыкальная извѣстность и продолжительное знакомство съ нанимателями. Кто играетъ всѣ „плясы“ и любую пѣсю, кто умѣеть „дыликаціи“ ⁴⁰⁾ игру, т. е. дѣлать быстрые „пираборы“, тотъ можетъ разсчитывать на большую и лучшую часть нанимателей: болѣе нарядныя красавицы и парни, богатѣйшая часть ихъ, группируются при „знатномъ музыкѣ“, тогда какъ бѣднѣйшие и захудалые танцовы ются около начинаящаго скрипача, или такого, который не стижаль извѣстности играть въ одиночку. Правда, подъ одиночную игру „музыки“ молодежь охотно танцуетъ—лишь бы не плясать безъ музыки, такъ какъ

Бязъ дудки, бязъ дуды
Ходюще ножки не туды;
А якъ дудку почуюсь,
Самы ножки танцууюсь...

Однако, ищущіе „плясовъ и скобовъ“ охотнѣе пойдутъ туда, гдѣ играютъ вдвоемъ и гдѣ, въ дополненіе, есть бубенъ и подкова, замѣняющая стальной музикальный треугольникъ. Въ виду этого два „музыки“ стараются „скѹпища“, соединиться для игры, „стадъ пары“: одинъ изъ нихъ, съ лучшею выправкой, „дяржіцъ вярхѣй“, а другой, начинающій, примѣрно, только „басуинъ“ т.-е. держитъ втору. Если оба „скупившіеся музыки“ равномѣрны, т.-е. одинаково могутъ „диржаль вярѣхъ и басуваць“, то, во-первыхъ, такой подборъ является наиболѣе желательнымъ, а во-вторыхъ, они распредѣляютъ заработки равномѣрно. Лопнетъ, или отойдетъ струна у примы, басующій перескакиваетъ на „вярхѣй“ и не прерывая „пляса“, играетъ пока товарищъ управится съ своей бѣдою, чего не сдѣлаешь при различной выправкѣ играющихъ. Впрочемъ, при этомъ случается и такъ, что басующій продолжаетъ свое дело въ тактъ „пляса“, который такимъ образомъ не останавливается.

Какъ ни скромна бываетъ заработка плата „спарившихся музыкъ“, всетаки въ концѣ концовъ они найдутъ чѣмъ подѣлиться, кое-что принесутъ ребятишкамъ на молочишко: около рубля деньгами, полные „кишаний и зыпазушше пѣрниковъ, цукѣрыкъ, оборанкывъ“, не считая орѣховъ и тѣхъ подаяній, которыя „тѣр-

куютца⁴¹⁾ музыкамъ“ не въ счетъ платы и которая составляютъ частный дарь то одному, то другому скрипачу.

На этомъ строятся взаимныя отношенія „скучившихся музыкъ“, хотя и не совсѣмъ дружественныя, то чисто товарищескія; всякия недоразумѣнія разрѣшаются установившимися обычаями, т. е. играемъ мы равномѣрно — плату дѣлимъ поровну, а иѣтъ — такъ дѣлимъ пропорціонально. Товарищескыя отношенія „музыкъ“ еще выразительнѣе оттѣняются на „кирмашахъ“, сельскихъ праздникахъ и игрищахъ, куда ихъ стекается немало со всей „окружицы“. Располагаясь иногда въ пяти шагахъ другъ отъ друга, они не смотрятъ враждебно на такое сбѣдство, подобно „старцамъ и дударамъ“. Гуль толпы, плясовой топотъ какъ бы ставятъ между ними преграду; танцующіе же достаточно слышать своего „музыку“. Можно даже сказать „музыка“ тутъ часто служить своимъ нанимателямъ двоякую службу близкимъ сосѣдствомъ съ другимъ скрипачемъ, у котораго танцуютъ близкіе имъ люди, или такие, передъ коими желательно показать танцевальную прыть и удальство. Смѣло можно надѣяться, что каждый „музыка“ достаточно поработаетъ, лишь бы не пропустить времени, въ которомъ, повидимому, вся суть. А началомъ этого времени (на кирмашахъ и сельскихъ праздникахъ) служить выходъ изъ церкви „дяковъ“; концомъ же — поздніе сумерки, когда занятые скрипачи провожаютъ игрою натѣшившихся танцовъ.

Съ весеннаго разсвѣта и до конца сравнительно теплой осени „музыка“ тѣшить молодежь подъ открытымъ небомъ и только въ ненастную погоду уходитъ въ опустѣлый овинъ, сарай, строящееся зданіе, просторныя сѣни и проч. Зимнею же порой, когда у „музыки кылажиющъ руки“, онъ дѣлаетъ свое дѣло въ просторной хатѣ, „исѣпкѣ“⁴²⁾, корчмѣ. Почти всякая игра, а зимняя — по преимуществу, наталкиваетъ „музыку“ на особую музыкальную хитрость — выправианье „чарычки дѣли грѣлысыди“ — особыми скрипичными звуками, кои онъ то вставляетъ въ игру, то продѣлываетъ во время остановокъ. Я не умѣю выразить этихъ звуковъ подходящимъ терминомъ, извлекаются же они изъ одной струны безостановочнымъ проведеніемъ по ней пальца вверхъ и внизъ, при неотрываемомъ движеніи смычка по той же струнѣ, — что даетъ звукъ, похожій на слово „пи-и-ть!“ А для того, чтобы

вызвать въ слушателяхъ больше вниманія, „музыка“ смиренно потупляетъ глаза, придаетъ лицу плаксивое выраженіе и наигрываетъ причитанье, напоминающее гоношенье надъ покойникомъ, вставляя въ него по временамъ музыкальное „пи-и-ть.“ Даже не заинтересованные, „плісами и скоками,“ стороннія лица, не могутъ воздержаться отъ того, чтобы не внять плачущему „музыкѣ,“ и подносятъ ему чарочку. Разумѣется, что такой приемъ для выиражанья чарочки ведетъ къ злоупотребленію, особенно, если „музыка любиць хлыбыснуць“ и если онъ окруженнъ подголовившими простаками. Прямодушный „дударь“ не прибѣгаеть къ подобной хитрости уже потому, что его инструментъ не даетъ миѳорныхъ тоновъ, необходимыхъ для воспроизведенія плача и гоношенья; если онъ не прочь выпить на чужой счетъ, то прямо заявляетъ, что „гуки сохнуць,“ охрипли, или — дуда требуетъ промочки.

Говоря о скрипичной игрѣ при разныхъ случаяхъ, я считаю необходимымъ упомянуть о „пукѣ,“ который хотя и не составляетъ необходимой принадлежности ея, но довольно часто сопровождаетъ скрипичную игру одиночного „музыки“. Обыкновенно досужій слушатель, испросивъ позволеніе скрипача, становится съ лѣвой стороны его и тонкимъ прутникомъ бѣсть по басу и по терціи „до тахты“⁴³⁾ наигрываемой пьесы. Это собственно и есть „пукъ“, или „пукывка“. Замѣчательно: какъ бы ни было скромно сборище вокругъ „музыки“, тутъ почти всегда найдется охотникъ „пукаль“, которымъ является иногда лицо солидное по лѣтамъ и общественному положенію. И до сихъ поръ я не понимаю, что влечетъ къ „пукывкѣ“. Отправляя добровольную службу съ попраздительнымъ терпѣніемъ отъ начала до конца игры, „пукующій“ не только не получаетъ музыкальной платы, а напротивъ тратится самъ на задабриванье „музыки“ и замиреніе его, когда приходится нечаянно ударить „пукывалкой“ по перебирающимъ пальцамъ. Въ то же время честь и слава игры принадлежитъ всецѣло „музыкѣ“. По сознанію послѣдняго, „пукующій“ составляетъ для него нѣчто въ родѣ лишняго, „заплечнаго игрока въ карты“, терпимаго въ силу необходимости, изъ-за невозможности „откисацца“⁴⁴⁾ отъ него.

Скрипка бѣлорусского „музыки“ не требуетъ особаго описанія: въ общемъ она похожа на взякую скрипку, только отдѣльныя части

ея и способъ изготовлнія заслуживаютъ нѣкотораго упоминанія. Такъ, прежде всего, внутри скрипки, подъ правой стороной ко-былки, помѣщена не постоянная, а передвижная „душа“ (подпорка), устанавливаемая на мѣстѣ при помощи тонкаго снура, концы котораго выходятъ наружу чрезъ „эсы“ ⁴⁵⁾ и связываются подъ нижнею декою. Углубленіе въ нижней части головки заливается простою перегонной смолою, которая замѣняетъ канифоль. Когда смычекъ требуется посмолить, скрипачъ перевертываетъ скрипку и „смѣлицъ“ смычекъ, хотя бы даже во время игры. Къ верхней части завитушки, иногда проколотой насквозь, прикрѣпляются двѣ петельки: одна изъ нихъ служить для вѣшанья скрипки, а на другую нанизываются запасныя струны, кони болтаются подъ головкой. Эти незначительныя особенности не измѣняютъ вида скрипки даже и тогда, когда послѣдняя сработана дома, собственными усилиями „музыки“, или мѣстнымъ скрипичнымъ мастеромъ.

Чтобы избѣжать лишней склейки, мастеръ норовить сдѣлать верхнюю деку изъ цѣльной доски, которая не доводится до равномѣрной толщины, а имѣть многочисленныя горбины, впадины, даже сучки; то-же и съ нижнею декою. Ясно, что такая скрипка не можетъ дать мягкихъ, цѣльныхъ звуковъ; узловатыя струны, по расчету покупаемыя довольно дешево, даютъ звуки неровные, разбитые, а непомѣрно тонкія квинты и секунды, выдерживающія высокій строй, дѣлаютъ вдобавокъ эти звуки пискливыми. Но ни самъ „музыка“, ни его слушатели не придаютъ особенного значенія указаннымъ недостаткамъ, твердо вѣруя, что „стоящій музыка зыграицъ и на кочерзѣ“.

„Пысмыкайла“ (смычекъ) сооружается ужъ слишкомъ просто: не удался въ выработкѣ, или сломается „настоящій пысмыкайла“, можно обойтись съ помощью согнутаго киотовища съ натянутымъ на немъ пучкомъ волоſь изъ лошадинаго хвоста. Висить ли скрипка, или находится въ пути, „пысмыкайла“ безотлучно при ней, заткнутый между струнами и верхнимъ грифомъ.

Кромѣ личнаго самодѣльнаго приготовленія, покупки, мѣны и подарка, скрипка переходитъ въ новыя руки и по наслѣдству, направлѣясь другою движимостью. Въ постѣднихъ случаяхъ въ особенности на скрипкѣ лежитъ особый отпечатокъ давности, будто она окрашена въ темный цвѣтъ. Ничуть не бывало: только по-

живъ немало на бѣломъ свѣтѣ и перенеся различныя невзгоды — погоду, пыль, копоть избы, пачканье мухъ и прусаковъ — она дошла до „цѣмѣнаго цвѣту“⁴⁶). Отъ старой скрипки можно бы ожидать, что она приобрѣла музыкальную мягкость и звучность, какъ это бываетъ съ долголѣтними скрипками. Но къ бѣлорусской скрипкѣ этого нельзя отнести: подобно старушкѣ она начинаетъ „дѣйнинца“, т. е. даетъ звуки, если не хуже, такъ и не лучше звуковъ своего дѣтства. Неумѣлая склейка при ея изготовленіи, а затѣмъ и въ послѣдующее время, когда она разбилась или расклеилась, заклейка скважинъ бумагою, законопачиванье ихъ тряпкою, смолою, довершаютъ музыкальную гибель скрипки. Но и при этомъ условіи она переходитъ изъ однихъ рукъ въ другія и служить свою старушечью службу.

Скрипичная стройка заслуживаетъ небольшого упоминанія. Начинаяющему, напримѣръ, „музыкѣ“ она рѣшительно не дается, пока не подоспѣетъ сторонняя помощь. Забавно видѣть, какъ онъ вполнѣ правильно дѣлаетъ переборы пальцами и движение смычкомъ, уловленные на игрѣ опытнаго скрипача, и въ то же время извлекаетъ для уха невозможные звуки; настроить ему скрипку — и „музыка“ играетъ всѣми узнаваемую пьесу. Да и болѣе опытный скрипачъ не всегда скоро управляется состройкой, которую начинаетъ съ квинты. Доведя послѣднюю до условной тугости, „музыка“ довольно долго подгоняетъ къ ней секунду, то отпуская то поднимая колокъ, пока, наконецъ, не уловить искомаго интервала. Тогда онъ приплевываетъ и задвигаетъ колокъ въ головку до возможной тугости. То-же происходитъ и съ остальными струнами и почти всегда неисправными колками. Ради сбереженія струнъ и свободного „подтыка пысмыайлы“, скрипачъ отпускаетъ послѣ игры всѣ струны и даже вынимаетъ кобылку, при чемъ „душа“ освобождается отъ нажима верхней деки и падаетъ; новая игра вызываетъ установку кобылки, „душі“, поднятіе и опусканіе колокъ и поплевыванье на нихъ и т. д. Камертоннойстройки здѣсь не существуетъ, да и немногіе „музыки“ знаютъ про камертонъ. Правда, одинъ разъ мнѣ удалось видѣть стройку подъ „пищикъ“, бравшій звукъ квинты; но ни я самъ, ни мои знакомцы не можемъ указать на другой подобный случай. Взаимопомощь „скѣпившихъ музыкъ“ въ значительной мѣрѣ облегчаетъ стройку, которая въ этомъ случаѣ пойдетъ скорѣе, чѣмъ у одиночнаго скрипача.

Къ стройкѣ и скрипичной игрѣ нужно присоединить способъ держанія скришки. Держать ее безъ всякихъ правилъ, часто упирая слишкомъ низко въ грудь,—что имѣеть и свою выгоду для играющаго „плясъ:“ онъ можетъ озирать танцующихъ и окружающихъ, играя, такъ сказать, на память. „Музыка“ осмѣѣтъ держаніе смычка „по-буцяновому“, когда скрипачъ какъ будто готовится „дювбашъ“⁴⁷⁾ струны,—что не похоже на заурядное держаніе „пысмыкайлы“ всею кистью, за оконечность его.

Финаломъ скрипичной игры при „плясахъ и скокахъ“ служить пискливый звукъ, издаваемый при нажимѣ струны у самаго конца верхняго грифа. Какъ и при дударной игрѣ, этотъ пискъ разбиваетъ удовольствіе, является зловѣщимъ для танцующихъ. Иногда же финальный пискъ извлекается проведеніемъ смычка по струнамъ ниже кобылки,—что известно подъ типичнымъ выраженіемъ „хопицъ (хватить) зы кобылку“. Кстати сказать: небрежный и, въ особенности, подгулявшій „музыка“ перескакиваетъ за кобылку довольно часто, некстати, помимо воли. Неожиданность, неумѣстность этого перескакиванія придаютъ выраженію „хопицъ зы кобылку“ иносказательный смыслъ.

На вопросъ о томъ, не занимаются ли мѣзыкой также бѣлорусскія женщины, я могу, нисколько не погрѣшаю противъ истины, утвердительно сказать, что ни „дударомъ“, ни „музыкою“ женщина не бываетъ. Сколько приходилось наблюдать, одно простое держаніе скришки женщиной вызываетъ въ окружающихъ шутки да насмѣшилывая остроты на ея счетъ. Менѣе странно будетъ появленіе женщины верхомъ на лошади по-мужски, чѣмъ появленіе женщины-скрипача не только въ общественныхъ собранияхъ, но и въ тѣсномъ кружкѣ. И въ отношеніи мѣзыки, какъ и во многомъ другомъ, мѣстная крестьянка сторонится отъ мужскихъ дѣлъ и довольствуется своими, чисто „жаноцкими:“ она „граицъ пѣсни“, т. е. поетъ ихъ, она „скѣчицъ“, т. е. танцуешь подъ музыку, но даже и въ этихъ случаяхъ она почти свободна отъ вмѣшательства мужчинъ. Пѣсень съ ними мужчины не поютъ, потому что и не помнятъ ихъ столько, сколько помнятъ женщины, да и грубый мужской голосъ не подходитъ подъ ладъ тонкихъ голосовъ женщинъ, съ дѣствомъ выправленныхъ въ униссонное пѣнье и рѣдко—въ октаву. „Скоки и плясы“ женщина большою частью отправляетъ съ сестрицами и „посѣстрыми“⁴⁸⁾.

Къ слову сказать, если случится наблюдать совмѣстные танцы мужчинъ съ женщинами, то у нашего простолюдина, „у-простоци“⁴⁹), они кажутся гораздо цѣломудреннѣе, чѣмъ танцы въ другихъ слояхъ общества. Такъ, мужчина не беретъ здѣсь женщины за талію, женщина не кладетъ руки на плечо мужчины; тѣ и другія держатся скромно за руки, а при турахъ поддерживаютъ подъ локти другъ-друга. Но когда женщины танцуютъ особнякомъ, то пары держатся низко за талію, или за середину рукава, а иногда обнявъ шею сосѣдки.

Въ послѣднее время въ „скоки и плясы“ ворвались полька и нѣчто похожее на кадриль, а „музыка“ научился играть полонезы и „Грицю“, которыми замѣняетъ „Лявониху“, „руськую“ и проч. „Ломаніе кыдрилій“ есть вмѣсть съ тѣмъ „ломаніе старожитныхъ звычаяевъ“, сказавшееся не на однихъ только „тынцы-плясахъ“⁵⁰). Цѣломудренность старинныхъ „скоковъ и плясовъ“ нарушалась, правда, и прежде пригѣвками, въ большинствѣ случаевъ „сорбѣмыми“, когда подгулявший „дядька, альбо дѣдина“⁵¹), желая тряхнуть стариной, вламывался непрошеннымъ гостемъ въ кружекъ танцующей молодежи и пригѣвалъ подъ игру. Не смѣя перечить праву старшаго, молодежь въ то-же время не осмѣливалась ни поддержать, ни тѣмъ болѣе повторять нескромную пригѣвку, чтобы не оскорбить чувства стыдливости своихъ подругъ и товарищей и не обнаружить потери этого чувства передъ зрителями, въ числѣ которыхъ нерѣдко можно подмѣтить „татыкъ ды мѣмыкъ“. Обыкновенно „дявоцкая“ часть начинала жаромъ горѣть, а „сціпныи мальцы“ закусывали губы и потупляли головы. Теперь, повидимому, дѣло обстоитъ иначе, и свобода нравовъ пролагаетъ себѣ дорожку и въ бѣлорусское захолустье.

Чтобы покончить съ „музыкою“ и его инструментомъ, я приведу изъ личного сборника нѣкоторыя примѣты повѣрья и загадки, относящіяся къ скрипкѣ и скрипачу.

1. При сооруженіи дуды требуется, какъ было сказано выше, чтобы всѣ деревянныя части ея были, по возможности, не только изъ одного дерева, но изъ одного пня, даже чурки. Приготовленіе скрипки, наоборотъ, требуетъ, чтобы части были собраны изъ деревьевъ разнородныхъ: тогда и звуки скрипки будутъ возможно болѣе разнообразны, при чѣмъ незадачливость одного де-

рева восполнится другимъ. Работающій скрипку долженъ соблюдать тѣ же условія, что и при сооруженіи сохи.

2. Такъ называемое скрипучее дерево не служить строительнымъ материаломъ, а идеть лишь на дрова, да на изгороди. Скрипичный же мастеръ не долженъ совсѣмъ избѣгать такого дерева, особенно, если оно имѣло тонкій дискантовый скрипъ, который усилить скрипичные звуки; но зато „музыка“ не будетъ долго пользоваться такой скрипкой: безпокойное и „непрітомное“ на пинѣ дерево остается таковыемъ и въ скрипкѣ, которой оно сообщаетъ непосѣдливость. До своей конечной гибели скрипка проживетъ лишь столько лѣтъ, сколько ихъ имѣло скрипучее дерево.

3. Пока мастеръ не собралъ всего нужнаго на скрипку материала, онъ не долженъ начинать работы, такъ какъ въ противномъ случаѣ онъ никогда не докончить скрипки.

4. Подобно многимъ другимъ работамъ изготошеніе скрипки, должно производиться тайкомъ даже отъ самыхъ близкихъ лицъ. Если ужъ нельзя вполнѣ избѣжать стороннихъ наблюдателей, такъ нужно укрыться отъ нихъ, по крайней мѣрѣ, при первостепенной работе—склейкѣ декъ (скрипичнаго корпуса), иначе скрипка будетъ давать расползающіеся звуки.

5. Будь скрипичный мастеръ однимъ изъ лучшихъ „музыкъ“, онъ самъ не долженъ обыгрывать скрипки послѣ сооруженія ея; предоставивъ это дѣло другому лицу, хотя и съ плохой выправкой.

6. Отъ характера первыхъ звуковъ, извлеченныхъ смычкомъ изъ новой скрипки, зависить дальнѣйшая музыкальная судьба скрипки и успѣшное пользованіе ею. Такъ, если эти звуки были минорны, то скрипачъ не будетъ успѣвать въ игрѣ, въ заработкахъ, а скрипка не долго послужитъ хозяину; совершенно обратнаго слѣдуетъ ожидать, когда первые звуки были веселые.

7. Для новой скрипки обязательно должны быть и новыя струны, также и смычекъ, по крайней мѣрѣ, для первой игры. Волоса для смычка, обыкновенно черные, изъ хвоста живой лошади предпочтаются всѣмъ другимъ, хотя волоса жеребца стоять ниже волосъ мерина, а волоса послѣдняго — ниже волосъ кобылы.

8. При продажѣ, или мѣнѣ скрипки, прежній владѣлецъ ея или совершенно снимаетъ струны, или отрѣзаетъ концы ихъ въ свою пользу. Здѣсь повторяется нѣчто похожее на то, что про-

исходить при продажѣ или мѣнѣ лошади, съ которой прежній хозяинъ снимаетъ свою узду или оброть.

9. Струна обязательно порвется, если въ числѣ праздныхъ зрителей и слушателей скрипача окажется лицо, имѣющее одинаковые по цвету глаза со струинымъ мастеромъ или съ убившимъ животное, изъ кишекъ которого приготовлена струна. Наоборотъ: танцовъ съ подходящими подъ условіе глазами удерживаетъ отъ перерыва даже ненадежную струну.

10. Тогда какъ нѣкоторыя лица, напр. пчеловодъ, лѣсникъ, мельникъ и, отчасти, рыбакъ, имѣютъ то или иное сношеніе съ „нячесиками“, скрипачъ не можетъ его имѣть. Тѣмъ не менѣе „музыка“ не свободенъ отъ приставаній нечистой силы, особенно во время усиленной игры. Многіе съ увѣренностью утверждаютъ, что, уловивъ мѣсто на опредѣленномъ разстояніи отъ играющаго, можно видѣть, какъ одинъ или нѣсколько „нячесиковъ“ пляшутъ около пальцевъ „музыки“, цѣпляются хвостомъ за пальцы, а ногтями за струны. Если „нячесики“ ужъ очень разгуляются по струнамъ, пальцамъ и колкамъ, то первыя рвутся, вторые мнѣютъ, а третьи отпускаются.

11. Когда скрипка пріобрѣтена „у-складку“, то первое пользованіе ею должно принадлежать или тому, кто первымъ внесъ „складковыи гроши“, или младшему по возрасту. Тогда скрипка сослужить участникамъ равномѣрную службу.

12. Подобно всякой музыкальной игрѣ, скрипичная игра при насѣдкѣ, особенно курицѣ, нежелательна: выйдутъ исключительно пѣтушки и все цыплята съ пискливыми голосами.

13. У болоці сцяявъ (срубиль), у хлѣви знявъ, на руки ўзявъ—плачиць. (Загадываютъ на скрипку).

14. У лѣси ўціта, у хлѣви ўзята, на рукахъ плачиць. (Тоже).

15. Пяедъ питушокъ съ читырехъ кишокъ. (Тоже).

Заключая свои воспоминанія о „дударствѣ и музыкарствѣ“, я считаю умѣстнымъ повторить, что дешевая гармоника пришла по вкусу простолюдину нашей Бѣлоруссіи, и хотя она не вытѣснила окончательно скрипки, зато и не уступаетъ ей въ распространенности. Старушка-скрипка должна позавидовать своей молодой товаркѣ, которая уже успѣла забраться и въ пѣсни. Въ

полународныхъ пѣсняхъ новаго пошиба, имѣющихихся у меня подъ руками, о гармоникѣ упоминается въ слѣдующихъ теплыхъ выраженіяхъ:

Пыдъ вокошечкымъ сидѣла,
Прала бѣленъкій ляноѣ;
У вокошечко глидѣла,
Откуль миленъкій идѣць;
А мой миленъкій идець,
Новъ гармонію нясець,
Пыдъ диревинъку подхѣдиць—
Широчѣй гармонія развѣдиць.
А гармонія сы басами—
Граиць разнымъ гылысамі...
Што гармонія ни йграиць,
Што мине ни висяліць?!

(Зап. въ Кошѣ, Город. у., крест. Яковлевыиъ, 24 февр. 1891 г.).

Въ другой пѣснѣ изъ той же мѣстности о гармоникѣ упоминается такъ:

„Ошукався ⁵²⁾ я, мальчишка,
„Што изъ Пицира пойшовъ...
„Не съ кимъ Ивани пыгуляць—
„У гармоню пыиградъ...“

По своей сравнительной новизнѣ въ губерніи, гармоника еще не успѣла войти ни въ пословицы, ни въ поговорки, ни даже въ загадки, слагаемыя въ ближайшее время, какъ то можно видѣть, напримѣръ, изъ загадокъ о самоварѣ. Я не рѣшаюсь предсказывать появление пословицъ и поговорокъ касательно гармоники, но увѣренъ, что онѣ будутъ гораздо мягче пословицъ и поговорокъ относительно дуды, если только когда-нибудь появятся на свѣтѣ Божій.

Ник. Як. Никифоровскій.

19 февр. 1892 г.
Витебскъ.

Примѣчанія.

1. Музыка-музыкантъ; въ прежнее время и въ данномъ случаѣ—именно скрипачъ.—2. „Правда-ли, нѣть-ли, но издавна говорятъ старые люди, что если гдѣ-нибудь мужчина споткнется, тамъ навѣрно игралъ или стоять скрипачъ; а если гдѣ упадетъ или шлепнется, тамъ непремѣнно погребенъ или дударь, или скрипачъ.“—Нѣзвѣ и нѣзвѣ—вѣроятно, навѣрно, должно быть. Пануць—упасть. Пухувань—погрести, зарыть; отсюда пухосъ, —ви (иначе хоуптуры, —рѣ) похорониць.

ропы. *Йдь*, *айдь*—где, где-нибудь.—**3.** *Нуда*, *-ды*—нужда, лишение; *нудь*, *-да*—зудь, нечистоплотность; прил. *нудный*; глаг. *нудить*—бесноваться, зудить, тошнить.—**4.** *Лануць*—взглянуть; *ледиць*—глядеть.—**5.** *Сбой* народа—толпа, собрание, иначе *страй*, въ особ. для отъненія непринужденности.—**6.** Шалуны и шалуны, отъ *блазинъ*—шалунъ.—**7.** Такъ обыкновенно назыв. дѣвшка между обручениемъ и бракомъ; здѣсь въ значеніи совершенной лѣтней, певѣсты.—**8.** *Страбный*—стройный, пропорциональный, красивый.—**9.** Также *дыши*—*дыль!* подражаніе скрипкѣ, откуда *дымилаць*—играть на скрипкѣ, *дылька*—скрипка (по-дѣтски).—**10.** *Причамляць*, *причамливавъ*—примѣтывать.—**11.** *Скуница*—соединяться въ компанию, отъ *кути*—куча.—**12.** Вперегонку, кто кого превозойдетъ въ чёмъ бы то ни было.—**13.** *Упарцина*—упрямка, упрямца; *упартысь*, *тысцы*—упрямство; прилаг. *упартий*; глаг. *упарчишь*, *упартывашь*.—**14.** Цекавство и цекавись, *сыци*—любопытство; иногда также *цекавства*, *-ствы*, такъ какъ сущ. ср. р. на *ство* могутъ переходить въ жен. род.: *итаство* и *итаства*—птицы.—**15.** *Кирмашъ*—праздничная ярмарка.—**16.** *Гукъ*, *а*—соб. гуль, эхо, откуда *гучный*, *гучно*; также зовъ, съ глаг. *гукай* и *гукай*—кликатъ; здѣсь *гукъ*—*басъ*, какъ иногда и называются *гукі* у дуды.—**17.** *Крохкій*—хрупкій, съ сущ. *крохкысь*, *-сыци*. Такое свойство имѣть дерево, срубленное молодикомъ (въ новолуніе), почему и не годится на такія подѣлки, какъ обручи, дуги, обода, полозья.—**18.** *Единатство* и *единсы*, *сыны*—единство, соединеніе, уния; прил. *единный*, глаг. *единица*.—**19.** *Цілка*—трубка; посъ, преимущественно вздернутый кверху. *Пина*—забава, когда на ладонь ребенка дѣлается незначительный плевокъ, по которому старшій водить указат. пальцемъ и приговариваетъ: „піпаша, кашку варила“ и проч., что извѣстно подъ выраженіемъ: „дѣланець пипу“. Глаг. *пыкань*—курить трубку; междом. *пыкъ-пыкъ*.—**20.** Слово *моциянка*—можетъ быть производно или отъ *моца*—сила, крѣпость, или отъ *моція*—помощь; складчинное дѣло ¹⁾.—**21.** *Опунчина*—очутиться гдѣнить, въ данномъ случаѣ—окунуться, погрузиться, упасть въ воду.—**22.** *Ня-чисникъ*—одержанное наименование чорта; бранное название жиодовъ, цыганъ, татаръ и вообще нехристіанъ.—**23.** *Жалобосны*—печальный, грустный, траурный; *жалоба*—траур, вещественнымъ выраженіемъ коего служитъ висящее чрезъ отворенное окно полетенце, пока покойникъ дома, иногда и до шести недѣль.—**24.** *Скрыодиць*—боронить на напинѣ; волочить, заплетать ноги. *Скорода*—борона, въ укоризненномъ значеніи—упрямый несговорчивый человѣкъ.—**25.** *Нимашъ* и *нимашитка*—пѣтъ, въ отсутствіи. Въ слѣдующей шутливой пріпѣвѣ встрѣчается цѣликомъ приведенная поговорка:

Ой, дѣдъ, дидулинка!
А дѣдъ жъ твоя бабулинка?
Тутъ бѣла, тутъ нимашъ—

Поѣхала пы кирмашъ.
Ци на чортъ іе понѣсь,
Ни пыдмазывші колёсъ!?

- 26.** *Сциній*—степеній, скромный, стыдливый; сущ. *сципнись*, *-сыци*. **27.** Ухмылка—улыбка. *Шкелі*, *-ль* (и *шкеливъ*) во мн. ч.—остроты, насмѣшки; глаг. *шкеліць*.—**28.** *Стояцій*—стоящий, действительный, человѣкъ съ призваніемъ и любовью къ дѣлу; такъ называлось иногда также лицо, отѣзывающее подводную повинность при волостномъ правлѣніи, иначе—*стойкоемъ* (отъ *стоять*).—**29.** *Ны раменю*—на ремѣтъ. *Рамень*—ремѣнь не слѣдуетъ смѣшивать со словомъ *раме*—рамо, плечо.—**30.** *Ды-души* (отъ *душа*) и *ды-ли-Бузъ*. (польск. *dalibog*)—клятвенные слова, равносильныя—„ей-Богу“. **31.** *Псѧ-юха*—собачья

1) Скорѣе это искаженіе слова *мультанка* (чаще во множ. — *мультанки*), название инструмента—родь дуды съ несколькими, большою частью съ 7 дудочками. По объясненію Голембѣвскаго, она особенно была употребительна у молдаванскихъ пастуховъ, откуда и получила свое название, такъ какъ Молдавія называлась иначе *Мультана* (Gol. Gry i zabawy. Warsz. 1831, 221).

кровь; *мхá*—кровь, преимущественно животныхъ. 32. *Приница,-цы, припикъ,-тика,-ка, притъ,-на*—предпечный выступъ съ кирпичною или глиняною площадкою; иногда—деревянный помостъ у боковой стороны печи, называемый лежанкой. Здѣсь разумѣется въ послѣднемъ значеніи. 33. *Мылобѣль-мыльница*, наемный годовой работникъ, батракъ; работница—мыльчака,-ки. *Хистыръ*—вообще хозяинъ; сущ. *жихарство,-ства*; глаг. *жихарить*—хозяйничать. 34. *Смѣя*—сухость губъ и во рту. *Смажинъ*—жарить, пѣчь, напр., мясо, сало, колбасу. 35. *Хилица* склоняться въ чью сторону, лѣнуть, ютиться; *пыхилица*—наклоняться, готовиться къ паденію. 36. *Мечёлица и Лявониха*—любимые танцы бѣлоруссовъ; первый изъ нихъ употребляется впрочемъ и малоруссами (*метёлица*). 37. *Тесъ* (сия, сию, сицъ и т. д.)—тестъ, производимое иногда въ косвен. падежахъ и такъ: *исси*, *иссию, иссиёмъ*. 38. *Пёрники и пупраникъ*—прянинъ. *Цукерка,-ки*—конфетка; *цукруваний*—сахаристый, засахаренный; *цукрувница*—сахаритица. 39. *Пыдиграсицъ* (отъ „гораздо“) подздорить; подвысить, натолкнуть, навести на дѣло. 40. *Дыликакицъ*—дѣлать деликатно, не грубо, чище. 41. *Кишёне-кишнй*—карманъ; во множ. числѣ—*кишнни, нееъ*. *Тёркыца*—наскоро, поспѣшно подаваться; вторгаться, куда не слѣдуетъ; пристрасть какъ-нибудь. 42. *Кыляницъ*—коченѣть, твердѣть; сущ. *кылянись,-сы*; прил. *кылянны*—жесткій. *Исїёпка*—изба чрезъ свынъ, подъ одной крышей съ жилой избой, часто безъ печи и полатей. 43. *Ды тахты*—въ тактъ; сущ. *такста,-ты*. Но глаг. *тахтирицъ*—стѣшно ити съ небольшой поклажей; оттахтирица—быстро отнести, оттащить. 44. *Откысачица*—отвязаться, отстать, отдѣлаться. *Касмысъ,-сы*—притирка, прицѣпка, приставанье; прил. *касны*—въ томъ же значеніи. 45. *Эзы*—прорезы въ дѣкѣ въ формѣ латинской буквы S. 46. *Цымлянны*—темноватый, матовый. Сущ. *цимлянись,-сы*; глаг. *цимлянчицъ*. 47. Какъ *бучинъ*, т.-е. аистъ, сильно согнувшись шею, готовясь клевать почты у собственныхъ ногъ. *Дюбашъ*—клевать, отъ *дюба, дюбка*—ключъ. 48. Здѣсь разумѣются не родственные названія, а ласкательно-товарищескія, соответствующія словамъ: братецъ, побратимъ. 49. *У-простыни*—въ простотѣ, въ деревенскомъ быту, иначе — *у-прысцини* (тоже отъ „простой“), что не слѣдуетъ смѣшивать со словомъ „простыня“, которая обыкновенно замѣняется полонизованнымъ „присцирѣда“. 50. *Тынцы-плясы* (род. *тынцы-плясывъ*)—общее название танцевъ данной вечеринки, уже продѣланныхъ, но не готовящихся. 51. Хотя такъ называется и сестра отца и матери, но исключительно это имя принадлежитъ женѣ дяди; ласкат.—*дядинка,-ки*. 52. *Ошуканица*— ошибиться, обмануться; *ошука,-ки*—ошибка; *ошуканикъ,-ниа*—обманщикъ. Но сродный глаголъ *шукацъ* означаетъ искать.

Н. Я. Н.





00000002599199